



全省首次 为无名英烈遗骸提取DNA样本

便于确认烈士信息、寻找亲属



本报讯(融媒体记者廖培煌 通讯员洪景昊 吴圳宁 文/图)“4名英烈的遗骸DNA检材样本已经成功提取,接下来将进行专业的DNA测序,今后汇总进公安部门数据库排查。同时,若有亲属前来寻亲,也可以进行比对确认。”昨日,晋江市退役军人事务局相关人士告诉记者,晋江金井革命烈士陵园的4名无名英烈遗骸DNA检材样本提取工作已告一段落。为无名英烈遗骸提取DNA检材样本,为泉州市、福建省首次。

自2021年启动“为英烈寻亲”活动以来,泉州市共为150名英烈找到家属,成效显著。其中,晋江为37名英烈寻得亲属。

今年清明前,晋江市退役军人事务局与相关属地摸排整理散葬的无名英烈墓。在金井革命烈士陵园附近,新发现4处常年无人祭扫的散葬无名英烈墓,经过大量走访、查阅资料,仍无法查证4名英烈的具体信息。在泉州市退役军人事务局的指导下,晋江市退役军人事务局拟将这4处无名英烈墓统一迁葬至金井革命烈士陵园。迁葬前,为了让这几位英烈“从无名变有名”,保留今后亲人前来“寻亲”的可能,晋江市退役军人事务局联合晋江市公安



为无名英烈遗骸提取DNA样本便于今后确认英烈有关信息

局,开展英烈遗骸DNA检材样本提取工作。此举旨在通过现代科技手段分析无名英烈信息,帮助英烈找到亲人、找到“回家”路。

据了解,在刑侦领域,DNA技术被称为“证据之王”,已经得到普遍应用。DNA技术用于确认英烈信息,为英烈寻亲,在理论和实践中都具备可行性。

经过细致周密的协商准备,3月29日下午,晋江市退役军人事务局会同晋江市公安局,前往金井革命烈士陵园。在

现场,公安部门技术人员小心翼翼地打开4个英烈瓷棺,“这不是普通的检材,一定要轻拿轻放,更不能搞混。”按照检测所需,技术人员将英烈的部分忠骨取出并收置妥当。提取结束后,全体人员向烈士纪念碑和英烈瓷棺三鞠躬,表达对革命烈士的深切缅怀之情。

为英烈遗骸提取DNA样本,是对英烈遗骸进行DNA鉴定、帮助英烈确定身份的第一步。接下来,晋江市退役军人事务局将联合晋江市公安局,通过专业的

DNA测序、公安部门大数据排查等流程,尽快确认英烈有关信息,并通过联系比对为英烈寻找亲属。

英雄捐躯,山河不忘。今年1月,泉州市退役军人事务局等10部门联合出台《泉州市关于落实英雄烈士保护部门联动协调制度七条措施》,进一步推动英雄烈士保护部门联动协调机制高效运转。而为无名英烈遗骸提取DNA样本,是英雄烈士保护、褒扬纪念工作的积极探索、有益尝试。

林电“共建共安” 构建线树和谐新生态

本报讯(融媒体记者黄墩良 郭剑平 通讯员李毅鹏)穿山越岭的供电线路,如何与生长的山林“和谐共生”——既保证供电线路的安全,又不会影响林业经济的发展呢?泉州市林业局和国网泉州供电公司的做法,给出了共赢的答案。

3月29日下午,2024年泉州市林电共建共安暨电力走廊生物防火林带建设工程启动会在泉州涂岭镇拉开序幕,会上签订了“泉州市林业局和国网泉州供电公司共建共安”战略合作协议。此次活动,标志着泉州市林电共建共安升级版的正式运行。活动现场通过典型经验交流、林电共建共安签约,开展启动“2024年全市林电共建共安暨电力走廊生物防火林带建设工程”仪式,林电走廊植被置换、治理成果展示等形式,全面展现林电携手并进、互利共赢的工作成效。

据了解,泉州市森林覆盖率49.93%,境内输电线路全长8009公里,配电线路全长33180公里,架设线路长度居全省第一。而输电线路穿越林区情况较多,且点多面广,纵横交错。若高杆树木与电力线路发生“亲密接触”,不仅容易引发森林火灾,还会危及电网安全稳定运行,影响居民生活和企业生产,造成经济损失和社会危害。

2023年以来,泉州供电公司联合泉州市林业局围绕“林农要收益、林业抓防火、电网保安全、社会要生态”的目标任务,召开会商会、碰头会10余次。在多次的“交流碰撞”中,双方共同拟定《2023—2025年电力线路走廊森林植被置换清单》,出台《关于进一步加强电力线路走廊生物防火林带建设的实施方案》,林电共建共安协作机制后升级版应运而生。

“林电牵手”将绘就电网安全与生态环境和谐共生的美好画卷,护航经济社会高质量发展。泉州供电公司联合泉州市林业局共同规划2年内完成全市9400多亩电力线路走廊高杆树种的整体置换目标,通过林电共建共安,将高大植被改种低矮、阻燃、经济效益高的植物等方式,形成“防火通道+生物隔离+示范治理”的网格化防火区块和电力走廊防风、防火示范区,降低森林火灾、电力线路故障发生概率,达到在安全、经济、生态上的多方共赢,将源头治理同步打造为群众致富增收的“民心工程”、林电共安的“放心工程”、乡村振兴的“样板工程”。

缅怀开国将军 培育爱国情怀

本报讯(融媒体记者陈祥木 陈明华)连日来,社会各界纷纷前往位于台商投资区洛阳镇陈垵头村的开国将军陈青山纪念馆,缅怀英烈,传承爱国爱乡精神。

开国将军陈青山1919年出生于台商投资区洛阳镇陈垵头村,3岁时母亲病故,随父亲移居马来西亚。1936年,陈青山加入马来西亚共产党,积极参与领导当地的抗日救亡运动。1941年回国后,陈青山与中国共产党南方局接上关系,承认他入党的资历,并派遣他到海南琼崖纵队参加革命。中华人民共和国成立后,他曾任海南军区副政委、广州军区政治部副主任等职,曾荣获国家二级解放勋章、二级独立自由勋章,1988年被授予中国人民解放军一级红星功勋荣誉章,这是共和国的最高荣誉,他也是泉州市仅有的两位开国将军之一。

2021年6月,在将军的故乡台商投资区洛阳镇陈垵头村,陈青山将军纪念馆隆重开馆,现已成为泉州市党史学习教育基地、爱国主义教育基地和党员党性教育点。开馆以来,每年都有逾万人次前往参观学习,激励人们追寻先辈足迹,培育爱国情怀,让红色基因代代相传。

传承红色基因 迸发奋进力量

本报讯(融媒体记者张晚玲 通讯员洪英杰)为激发广大青年民警的使命感和责任感,凝聚奋进力量,4月2日,安溪县公安局团委组织青年民警到金谷镇开展“缅怀革命先烈 凝聚奋进力量”“最美青春在茶乡”采风行等系列活动。

4月2日安溪县公安局团委组织青年民警到安溪永德苏维埃政府旧址、莫耶故居开展“缅怀革命先烈 凝聚奋进力量”主题活动。

安溪永德苏维埃政府旧址位于安溪金谷镇溪榜村,是中共安溪中心县委、安溪永德苏维埃政府、红二支队的机关旧址。在安溪永德苏维埃政府旧址,青年民警们在讲解员的带领下,观看了解历史文献、图片资料及古老文物,回顾革命苏区建立和斗争的光辉历史,聆听革命先烈为理想奋斗和牺牲的光荣事迹,领会革命先烈艰苦卓绝、英勇奉献的伟大革命精神。

在莫耶故居,青年民警认真聆听讲解,细看品读莫耶作品的原始手稿,还通过视频观看《延安颂》作者莫耶的故事,深入感悟老一辈革命家自强不息、百折不挠、艰苦奋斗、实事求是的延安精神,再一次接受了深刻的思想洗礼,筑牢为民初心、激励使命担当。

随后,青年民警们以“最美青春在茶乡”为主题深入



重温入党誓词

基层一线开展采风活动。青年民警们深入金谷派出所、溪岸公园等地,与派出所民警、当地村民进行交流,了解该所护航乡村振兴、矛盾纠纷化解、景区巡防一体的“红色警务”工作特点和经验做法。



主办:安溪县公安局

“沉浸式”禁毒教育 让青春不“毒”行



为进一步提升辖区未成年人对毒品危害的认识,降低毒品对青少年的危害,近日,丰泽区乌屿海防派出所联合丰泽公安分局禁毒大队、通源社区组织辖区学生参观禁毒教育基地。活动中,禁毒讲解员用通俗易懂的语言对禁毒知识、禁毒历史进行详细讲解,通过VR禁毒游戏体验、互动,毒品仿真模型展示,真实案例警示等多种方式,全面展示传统毒品与新型毒品的种类及危害,让同学们对毒品及相关知识有了更直观的感受和更深入的了解。(谢勇聪 吴文琼 摄)

品质交友
主办:泉州交通发展集团有限责任公司

“途经福厦高铁泉州东站泉州南站的7条公交线路再升级”追踪

加密延时 调整延伸

多条线路成公交之最

3月30日起,为方便市民、旅客往返中心市区、福厦高铁泉州东站和泉州南站,实现公交与高铁“无缝衔接”,泉州公交集团对所辖的7条公交线路进行了优化升级(详见本报3月28日第四版),在方便市民、游客出行的同时,也造就了多个公交之最,即最早发车及最晚发车的公交线路。所属线路的驾驶员也随着线路的调整,早出或晚归,其中辛苦不言而喻,但驾驶员纷纷表示,能够保障市民、游客出行,他们甘之如饴。

□融媒体记者 苏凯芳 实习生 陈莉莉 汪成业 通讯员 柯馨

最早的公交

与城市一同苏醒

此次调整中有多条线路进行了加密并将营运时间提前至凌晨5点。K603路、K604路、K607路三条线路最早发车时间均为5点,为泉州所有线路中发车时间最早的。

如今,每天早上3点多,当城市还未苏醒时,K604驾驶员黄建业就已经

醒来,简单梳洗后便匆匆赶到公司为5点准时发车做准备。“要比以前早起一个多小时,但不只是我,还有包括站务、维修等同事,大家都要跟着一起早起。搭乘我首班车的大都是高铁站的保洁、保安,还有赶6点高铁班次的乘客。许多乘客都说线路时间提前后,他们上班或赶车都方便了很多。”黄建业说,不仅发车时间提前了,高峰时段发车间隔也由原来的21分钟缩为10—15分钟。他表示,这样的安排,合理地分流了高峰期的乘客,让车厢不再那么拥挤,乘客的乘车舒适度在一定程度上得到了提升,自己更能够专注于安全营运。

最晚的公交

保障乘客夜间出行

此次线路调整,优化调整合并了34路和K607路,由泉州晋江国际机场延伸至福厦高铁泉州南站,保留K607路路别编号,同时将线路末班车延至24点由泉州南站发车,成为公交集团所有线路中最晚发车的线路。

4月1日零时30分许,K607王师傅正驾车从福厦高铁泉州南站往洛江区政府方向行驶,途经晋光小学(东

海校区)公交站时,两名背包的乘客在挥舞着手臂,王师傅缓缓停下车让乘客登车,此时的他心里不由得感慨万分:“时间越晚,路上人越少。这几天我上的都是晚班,只要有乘客乘车,感觉跑这一趟就非常值得。”

据悉,此前王师傅曾多次主动参与到泉州动车站晚点乘客的接驳任务,最晚一次直到凌晨3点才接到动车晚点的乘

客。对于此次的延时调整,他表示理解与支持。“作为公交司机,第一要务就是要为乘客服务,让乘客满意。如今泉州文旅经济越来越好,公共交通是城市文明重要的一环,作为一线的参与者,我们更应该义不容辞为百姓服务,当好城市的摆渡人。”王师傅坦言,目前,几条线路刚调整不久,很多细节还在进一步完善中,他希望乘客能够给驾驶员多一些理解和包容。

关爱健康 点亮星空



4月2日是第17个“世界孤独症关注日”。为提高社会对孤独症的认识和理解,呼吁大家共同关注和支持孤独症儿童及其家庭,丰泽区人大常委会、卫健局、残联、妇幼保健院、泉州东湖中心幼儿园联合多家单位在盛大启能中心共同开展“关爱健康 点亮星空”世界孤独症日关爱活动。丰泽区人大常委会、福建省皇室童豫服饰有限公司和中国人寿泉州分公司送来了点心、服装和小礼品,丰泽区妇幼保健院给孩子们进行免费的体检,让孩子们感受到政府和社会各界的关心。(张彩虹 摄)